

Иванов Паве Вячеславович

Ракова Кристина Михайловна

студенты 4-ого курса юридического факультета

Санкт-Петербургского имени В.Б. Бобкова

филиала «Российская таможенная академия»

Научный руководитель Колесникова М.М.

к.ю.н, доцент кафедры гражданского права и процесса

Санкт-Петербургского имени В.Б. Бобкова

филиала «Российская таможенная академия»

Эссе на тему «Миссия права в эпоху перемен»

Как гласит древняя китайская мудрость: «Не дай вам Бог жить в эпоху перемен». И именно мы сегодня живем в тот период времени, когда происходят изменения основных ценностей. Особенность нашей эпохи заключается в том, что из-за изменения устоявшихся ценностей происходят изменения во всех сферах жизни. Стабильность наблюдается только в отдельных отраслях и достаточно непродолжительное время. Увеличивается скорость социально-экономических процессов и, соответственно уменьшается время для принятия решений.

Ярким примером эпохи кардинальных перемен может послужить модернизация такого государства как Япония. Это государство, которое в наши дни ассоциируется с компьютерами, роботами и прочими новейшими технологиями, которое всего полтора века назад жило в средневековье. Что помогло Стране Восходящего Солнца в такие рекордные сроки прыгнуть в далекое будущее? Не столько писаное право, сколько нормы поведения,

устоявшиеся за многие века, являются решающими для повседневной жизни японцев. Японское традиционное право оперирует, прежде всего, не столько юридическими, сколько философскими инструментами, что с полным основанием позволяет включить его, наряду с корейским и китайским правом в философскую правовую семью. В правовой жизни японцев наиболее существенной традицией считается тенденция разрешать споры без обращения к суду и закону, связанное с этим стремление разрешать споры путём примирения, предпочтение не акцентировать внимание на правах и интересах индивида¹.

Или, например, можно рассмотреть право Китайской Народной Республики, которое представляет интерес для определения способов формирования правовых традиций и стереотипов. Китайское общество отличается традиционностью, и современное законодательство этой страны остается неизменным в течение почти тридцати лет. Такая ситуация не мешает социальному и экономическому развитию этой страны.

Российская Федерация, также как и Китай, начала коренные преобразования во всех сферах государственной и общественной жизни, но ее законодательство до сих пор постоянно претерпевает изменения. Законы изменяются, и поправки к законам меняются так часто, что нет возможности качественно их подготовить. Такие факты свидетельствуют в пользу характеристики российского права в качестве нестабильного. Это вызывает многочисленные критические замечания не только со стороны населения, но и самих депутатов. Постоянное изменение законодательства России вызывает в обществе чувство отсутствия социальной безопасности.

Действительно, право в каждой стране играет первостепенную роль. Ведь, главная цель права – это организация, упорядочение общественных

¹ Актуальные проблемы права в современном обществе. Материалы II ежегодной региональной научной конференции студентов, магистров и аспирантов, посвященной 20-летию Конституции РФ 12 декабря 2013 года Южно-Уральский государственный университет // [Режим доступа]: <http://libed.ru/> (дата обращения – 29.09.2015).

отношений. Это означает, что с помощью права общественные отношения строятся по тем образцам, которые установлены в правовых нормах. В момент больших перемен обостряются противоречия, разгораются войны. Живущий в такое время человек меньше усилий тратит на осмысление жизни, и больше - на конкретное выживание. В этот момент важно вспомнить про функции права. Например, охранительная функция, при которой нормы права предполагают меры охраны, защиты прав от нарушений, закрепляют способы, с помощью которых можно заставить лицо понести ответственность в случае нарушения норм, исполнить обязанность. Важно не забыть такую функцию, как функцию воздействия на поведение и сознание людей, когда право формирует мотивы, установки поведения человека. Кроме того, в правовых нормах могут косвенным образом закрепляться определенные идеологические установки, что также влияет на сознание участников регулируемых правом отношений.

На наш взгляд, право выступает мощным государственным регулятором, делает отношения людей более упорядоченными и цивилизованными, оно дает возможность жить, не боясь за свои интересы. Основное назначение права в современных условиях заключается в сохранении порядка, равновесия, право как бы сдерживает людей в определенные моменты, ограничивая их свободу, однако это ограничение осуществляется во благо обществу. С течением времени меняется общество - меняется и право, и наоборот: меняется право - меняется и общество. Право выступает основой прогресса и источником обновления общества.

Важно отметить, что юридические нормы выполняют свою социальную миссию только в том случае, если они соответствуют существующим условиям жизни общества, потребностям субъектов права и основаны на правообразующем интересе, когда в них фиксируется момент общественного согласия. В ином случае они превращаются в средство

принуждения, способствуют утрате ценностных смыслов социальной активности личности и, в конечном счете, приводят к кризису и возможному разрушению социальной системы².

У многих часто возникает вопрос: зачем же вообще человеку знать право? Ответ на вопрос может быть выражен всего в нескольких предложениях. Для того, чтобы знать, на что человек может рассчитывать в жизни, и что ему полагается по закону. Человек, не знающий законодательства, при возникновении определенной ситуации не будет знать, как лучше поступить, он беззащитен перед всевозможными неприятностями, и не редко становится заложником обстоятельств.

Право возникает как результат объективной потребности внутренне противоречивого, усложнившегося общества. Своим регулирующим воздействием оно обеспечивает стабильность, правовой порядок и организованность в обществе.

Возникнув в силу объективных причин, право начинает активно взаимодействовать с обществом. В этом взаимодействии ведущая роль, несомненно, принадлежит обществу, которое порождает содержание права, решающим образом влияет на его развитие. Поэтому право не может быть выше достигнутого духовного и экономического уровня данного общества и развивается вместе с ним. Вместе с тем право включает в себя все социально ценное от обычаев, господствующих в обществе, религии и морали, впитывает в себя достижения мировой цивилизации и культуры. В результате оно приобретает значительную самостоятельность по отношению к обществу, и получает возможность активно воздействовать на него.

Как видно, многообразие жизни общества и его динамичное и противоречивое развитие требуют устойчивых и эффективных регуляторов.

² Землянинова Е.А. Социально-интегративное понимание права // Социологический альманах. 2013. № 4. С. 420-426.

Нормы морали, права, религии, и др. выступают в этом качестве, находясь между собой в подвижном соотношении³.

Таким образом, право в современном мире как способ регулирования важнейших социальных отношений является институциональной формой взаимодействия различных подсистем общества, их своеобразной «равнодействующей»⁴.

Еще одно направление, которому хотелось бы уделить внимание - это правовое воспитание граждан в эпоху перемен. Совершенствуя правовое воспитание, можно формировать у людей глубокие представления, убеждения и навыки правомерного поведения. Высокий же уровень правового поведения людей в первую очередь обеспечивает подчиненность общественному порядку общественных отношений, их организованность. Безусловно, правовым воспитанием граждан должно быть заинтересовано государство, которое, как нам кажется, должно возглавлять, координировать и направлять данную воспитательную деятельность.

Правовое воспитание призвано решить три основные задачи для того, чтобы сформировать комплекс специфических качеств личности в правовой сфере жизнедеятельности, повысить правовую культуру и укрепить правосознание.

Первая задачей заключается в формировании системы правовых знаний. Несомненно, такая составная часть правовой культуры как знание гражданами своих прав и свобод, обязанностей перед государством и обществом, общих сведений о праве в государстве имеет первостепенное значение.

Вторая задача включает в себя формирование правовой убежденности у граждан в том, что можно найти у государства, его органов помощь в

³ Варламова Н.В. Российская теория права в поисках парадигмы // Журнал российского права. 2009. № 12. С. 68-84.

⁴ Землянинова Е.А. Социально-интегративное понимание права // Социологический альманах. 2013. № 4. С. 420-426.

защите прав, законных интересов, что государство справедливо требует выполнения возложенных обязанностей и что граждане равны перед законом и судом в правах с другими гражданами.

Третья задача – это формирование привычек, мотивов правомерного социально активного поведения. Данная задача является самой главной, стратегически-важной, состоящая во возвращении у граждан правовых потребностей, ценностных ориентаций, установок, интересов, которые будут в значительной мере предопределять выбор соответствующих поступков и действий, то есть в правовой мотивации.

По нашему мнению, для достижения максимальной эффективности повышения правовой культуры не следует забывать о таком важнейшем аспекте правового воспитания, как наглядный пример со стороны государственных органов и должностных лиц. Нарушение законодательства, игнорирование этических и правовых норм самими органами власти, демонстрируя политику двойных стандартов, приводит к правовому нигилизму, уничтожает все усилия по правовому воспитанию общества.

Подводя итог, можно сделать вывод, что современные тенденции развития нашей страны придают особое значение ценности права. Изменение системы социальных ориентиров, ценностей и потребностей обусловило необходимость соответствующих преобразований во всех областях общественной жизни общества. Изменяется и право, роль которого возрастает. Отражая назревшие социальные потребности, право, с одной стороны, вынуждено подстраиваться под происходящие изменения, а с другой – само активно выступает инструментом, посредством которого можно наиболее быстро и качественно осуществить назревшие преобразования.

В заключении хотелось бы отметить, что кардинальное демократическое преобразование нашего государства, достижение в нем

мира, согласия и справедливости люди, общественного спокойствия, все чаще связывают с правом, с правовым государством, с правами и свободами человека и с правосудием. Убежденность гражданина в справедливости права предопределяет его гражданскую активность, которая является высшим показателем правовой культуры современного гражданского общества.

Происходящее же в эпоху перемен снижение авторитета и доверия к законам, праву и органам власти является следствием того, что большинство граждан в настоящее время ориентируются исключительно на свои частные интересы. На сегодняшний день уважение к праву вылилось уже в значимую научную проблему в контексте решения задач, стоящих перед гражданским обществом и правовым государством. Убежденность индивида в справедливости права предопределяет главным образом его гражданскую активность, которая является высшим структурным элементом правовой культуры общества.

Список использованной литературы

- 1) Актуальные проблемы права в современном обществе. Материалы II ежегодной региональной научной конференции студентов, магистров и аспирантов, посвященной 20-летию Конституции РФ 12 декабря 2013 года Южно-Уральский государственный университет // [Режим доступа]: <http://libed.ru/> (дата обращения – 29.09.2015).
- 2) Варламова Н.В. Российская теория права в поисках парадигмы // Журнал российского права. 2009. № 12. С. 68-84.
- 3) Землянинова Е.А. Социально-интегративное понимание права // Социологический альманах. 2013. № 4. С. 420-426.